

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DEL PAIS

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administración, y Librería de Bernis.—En Barcelona, en la de Hoidós y Compañía, Rambla del Centro, 37 (casita de Cornet, Arco Núm. 15).—En Madrid, B. G. A., Alcalá 6 y 8.

Redacción y Administración
Calle de la Estación,
(Ensanche)

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Por adelantado...
Anuncios y comunicaciones, precios convencionales.

DECRETOS REGENERADORES

LAS VEINTIGUATRO HORAS

¡Cuán incautos é inexpertos son aquellos que pensaban que Dato, habiendo marchado a San Sebastián a continuar su tarea madrileña, es decir, a no hacer nada! Ahora se habrán convencido de que no es así; de que trabaja, de que lucha, de que piensa en la resolución de problemas más intrincados que la cuestión China, y que, por último, resuelve la cuestión de las horas.

¡Oh, feliz gobernante! No le basta haberse paseado en triunfo por varias provincias, saliendo de ellas como el Zoca acaba de verificarlo de la plaza de Toros de Alcalá, sino que quiere dejar su nombre unido a una importante reforma: la de los relojes.

¡Oh, Dato insignel! Ya podrá decir que es grande, grande como Alah si es preciso, pues arregla el tiempo sin necesidad de Rancés.

Ya podemos vivir en el mejor de los mundos; ya sabemos a que hora nos fastidia la gente que nos fastidia, y gracias al decreto de las veinticuatro, tendremos algo nuevo, algo que nos entretenga en estos cuatro ó cinco días que faltan para que nos muerden el Alcalde, el director de Correos y dos ó tres cargos más, pues sabido es que cambiamos de autoridades, con tanta frecuencia como de camisa.

Dato ha conseguido lo que se proponía; salirse de su esfera y meterse en la de los relojes; para él ya no hay noches, ni días, ni hoy ni mañana; no hay más una continuación de veinticuatro: por poco más un pleno.

Lo adivinamos; lo vemos allá en San Sebastián, sentado en la terraza del Casino, arrullado por la candorosa música de un vals, que para él ha resultado el de las horas, sonriéndose meliflamente y dejándose llevar de su loca fantasía.

—¿Qué pensará?—se preguntaría todo el mundo.

—Algún proyecto grave.

—Gravísimo.

—No le interrumpamos.

—¡Oh!

De pronto un criado del casino se aproximaría al ilustre gobernante, enemigo del patrón Gal, y le hablaría al oído.

—Señores, Silvela me llama por teléfono.

—¡Oh! ¡Ab!

—Corra usted, algo grave sucede. Al acabar la conferencia, los corresponsales madrileños, en noble competencia, tratarían de saber noticias, de inquirir sucesos, pero será en vano. El Dato, solo, sonriente pasa por entre ellos, mirando de lado, y diciendo para su esposa, y no para su levita, pues ésta la tiene como prenda que presta a los amigos que no aceptan cargos:

—¡Infelices! ¡No saben que acabo de asegurar la felicidad de España! Ya lo creo que la ha asegurado; ahora ya sabemos, que disponemos de doce horas, con las que antes no contábamos, y que, por lo tanto, nuestra vida se ha alargado en un cincuenta por ciento.

Lo malo es que si antes teníamos que sufrir doce horas, ahora sufriremos el doble. Y que doblarnos a Silvela es horrible, pues los doblados somos nosotros.

Dios le pague, por lo tanto, a Dato tantas venturas como nos vienen en su decreto.

¡Lástima que no sirva para nada!

Y ahora un consejo:

¿No le parece a Dato, que los días de la semana están mal repartidos? Atrévase, otro decretito, y nos puede dejar la semana como nueva.

Y ya en el terreno reformador, pueda meterse con los meses, y luego con los años; es decir, que mas que un ministro puede resultar un Almanaque.

¡Así como así, puede que esa sea su verdadera aptitud!

¡Adiós, Zaragozano!

EL CONFLICTO DE CHINA

En provincias

En las del Celeste Imperio cunde el movimiento de agresión contra los extranjeros, aumentando los asesinatos de día en día.

El cónsul británico en Shanghai ha tenido noticia de la muerte de los misioneros ingleses en Keiaoi, al Norte de Chan Si. Otros asesinatos han ocurrido en Pao Ting, en la línea Han-Keon Pekin.

Se tienen algunos detalles acerca de la muerte que dieron los chinos al obispo católico de Moukden. El prelado había armado con fusiles a 200 cristianos indígenas que se defendieron bravamente en la Catedral.

Las tropas regulares se presentan entonces con intenciones aparentes de defender el mencionado templo, pero en vez de hacerlo así, se

unieron a los boxers y todos los cristianos fueron pasados a cuchillo, a excepción del obispo, que fué conducido al yamen del virrey, donde fué martirizado y decapitado después, siendo colocada su cabeza en una pica a la entrada del yamen, donde se encuentra aún.

En Canton todo está tranquilo, pero se han fijado pasquines en todos los sitios públicos, ensalzando los asesinatos de los cristianos indígenas cometidos en el Norte, y anunciando que los cónsules y todas las tropas de los bárbaros han sido degollados como pollos ó como perros.

El mandarin militar en aquella plaza, ha preguntado al secretario colonial si Inglaterra tiene intención de tomar a Canton.

En Europa ha causado mala impresión la orden dada por el virrey de Canton, de tenerlo todo preparado para el ataque y para la defensa de la ciudad. Se cree ver en este hecho, la intención de declarar la guerra y de ganar tiempo para permitir que las tropas chinas tomen buenas posiciones de defensa contra las tropas aliadas.

De Tien-Tain dicen que los chinos de la ciudad indígena, habían establecido un régimen de terror, pues daban muerte a todos sus compatriotas que habían servido a los europeos a todos los que eran sospechosos de tener simpatías por los extranjeros, a los que habían adoptado el traje europeo, siendo todos ellos decapitados. Bastaba que alguno usase la manga de su traje algo estrecha para que recayese sobre él una sentencia de muerte.

Los telegramas de aquel país, nos dicen que reina gran pánico en Mandchuria y que los almirantes de Inglaterra y de América han aconsejado a sus nacionales que envíen a sus familias a Shanghai.

De Moukden a Paoyan, el destacamento de la guardia del camino de hierro ha sostenido una serie de escaramuzas, habiendo sido amistosamente recibido por los oficiales coreanos.

Los heridos han sido conducidos a Seoul, donde el emperador de Corea les ha hecho una excelente acogida.

El Gobierno coreano ha telegrafiado a su encargado de negocios en Washington, desmintiendo que los boxers hayan atravesado la frontera coreana y que el movimiento revolucionario se haya extendido a la Corea.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicios señalados para la actual semana

SECCION PRIMERA

Día 31.—Oral.—Causa procedente del Juzgado de Tortosa, por el delito de hurto y lesiones, contra M. E. B.; magistrado ponente, Sr. Rios; abogado, Sr. Guasch (D. Antonio); procurador, Sr. Castellarnau.

Día 3 de Agosto.—Oral.—Causa del Juzgado de Tortosa; delito, estafa contra J. V. A.; ponente, señor presidente; abogado, señor Morera; procurador, señor Monguió.

SECCION SEGUNDA

Día 30.—Oral.—Causa del Juzgado de Gandesa; delito, lesiones, contra L. D.; ponente, señor Soler; abogados, señor Alvarez; procurador, señor Dalmau.

Día 1.º de Agosto.—Oral.—Causa del mismo Juzgado; delito, disparo y lesiones contra J. Ll. D.; ponente, señor Soler; abogado, señor Olesa; procurador, señor Peñarrubia.

Día 2.—Oral.—Causa del Juzgado de Tarragona; delito, amenazas contra F. A. y otro; ponente, señor Castellarnau; abogado, señor Planas; procurador, señor Planas.

FALLOS

En la sección primera no se ha dictado ninguno en la última semana.

En la sección segunda, se ha dictado el siguiente:

En causa del Juzgado de Tarragona, por el delito de hurto contra Juan Cucurull y Pablo Grau Gasull, han sido condenados, el primero a cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional; y el segundo, a cuatro meses y un día de arresto mayor.

CULTOS

En el Jesús

Mañana, festividad del excelso Fundador de la Compañía de Jesús, S. Ignacio de Loyola, se celebrarán en la Iglesia del Jesús, los siguientes solemnes cultos.

A las 6 1/2 de la mañana, los Padres recién ordenados ofrecerán por vez primera el Sto. Sacrificio de la Misa en los altares de la Iglesia, distribuyéndose la Sagrada Comunion, en la que se celebrará en el altar mayor.

A las 9 1/2, oficio solemne, con asistencia del Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis. Hará el panegirico del Sto. de

Loyola, el Liedo. Rdo. D. Juan Roigé y Franch, Pbro. Catedrático del Seminario Conciliar. Terminada la Misa, se cantará la *marcha de S. Ignacio*.

Por la tarde á las 5 y 1/2, y con exposición de S. D. M. se rezará el Santo Rosario, seguirán las letanias de los santos y se dará con el SSmo. la solemne bendición, terminándose con la adoración de la Reliquia de San Ignacio.

Notas: Podrán ganar *indulgencia plenaria* todos aquellos fieles que confesados y comulgados visitaron en dicho día la iglesia del Sto. y rogaron según las intenciones de Su Santidad.

El Ilmo. Sr. Obispo concede 40 días de indulgencia por la asistencia á cada uno de los referidos actos.

CRÓNICA GENERAL

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Nuestro colega local *El Estándarte Católico*, reproduce en su número del sábado, el suelto que publicamos en el *DIARIO DE TORTOSA* del viernes último, bajo el epígrafe de: «¡Qué escándalo!—Correos».

Lo mismo hace *Los Debates*, en su edición de ayer.

Otros varios colegas, se han ocupado de la parcialidad y abusos que denunciábamos, reproduciendo unos el suelto, y otros aludiendo al mismo.

El *Diario del Comercio* de Barcelona, dice:

«El *DIARIO DE TORTOSA*, se queja de un acto de parcialidad, cometido por el Sr. Llanos, jefe de correos de aquella localidad»

Las Noticias de Barcelona, se expresan así:

«Tortosa.—Continúan los periódicos de esta ciudad denunciando abusos, que según ellos, se cometen á diario, en esta administración de correos.

Hora es ya de que el Sr. Gobernador civil de la provincia, tome cartas en el asunto, y ponga el caso en conocimiento de la Dirección general de Comunicaciones.»

La Autonomía, diario republicano de Reus, después de estampar el suelto de referencia, termina con estas expresivas palabras:

«Cuente el colega con nuestro pobre concurso, aunque creemos todo ha de ser inútil, tratándose del ramo de correos.»

Muy mucho agradecemos á nuestros apreciables colegas, el apoyo que nos ofrecen, secundando nuestra justa campaña.

Quedamos á la recíproca.

El Sr. Marqués de Marianao UN FOLLETO

Hemos tenido el gusto de recibir dos ejemplares, de la importante obra que acaba de dar á la estampa, nuestro distinguido amigo y jefe, el Excmo. señor Marqués de Marianao.

Con el título de **CUESTIONES NACIONALES É INTERNACIONALES**, ha publicado un folleto, que contiene los artículos periodísticos escritos por dicho señor, y que aparecieron en varios periódicos nacionales y extranjeros.

El ilustre Senador del Reino, trata asuntos complicados y difíciles, con la competencia que le caracteriza, demostrando un estudio previo, hecho á conciencia.

He aquí el orden de las materias contenidas en el libro que nos ocupa:

CUATRO PALABRAS

—o Primera parte o—

- Cuestiones nacionales é internacionales —
- «Los voluntarios y el servicio militar obligatorio».
- «La confederación latina».
- «Interview con el Marqués de Marianao».
- «Inglaterra y el Transvaal».
- «La cuestión catalana».
- «Imitemos á Francia».

—o Segunda parte o—

- Cuestiones Hispano-Norte Americanas —
- «El problema de Cuba».
- «Marina española y Americana».
- «Cuestiones cubanas».
- «Tristes augurios».
- «Opinión autorizada».
- «Desde la Corte».
- «Carta de Madrid».

La impresión del folleto, que contiene 70 páginas, es magnífica, como salida del acreditado taller de litografía de Balmes, Casamajó y Cia, impresores de la Real Casa, establecidos en Barcelona.

No queremos prodigar elogios al Excmo. Sr. Marqués de Marianao, porque podrían tacharse de apasionados, por algunos maliciosos; pero no por esto debemos ocultar la excelente impresión que nos ha producido la lectura de los trabajos recopilados, en los cuales se hacen consideraciones atinadas, y se forman conceptos exactos, que la realidad, ha venido por desgracia á comprobar.

La prensa acogerá indudablemente, con mucha benevolencia, el trabajo de nuestro ilustrado jefe.

Nosotros, desde estas columnas, le enviamos la expresión de nuestro reconocimiento, por la galantería que ha dispensado á nuestro periódico.

¡¡Sr. Gobernador!!

En la sesión celebrada por la Comisión provincial, el día 19 del corriente, fueron incapacitados unos concejales del Ayuntamiento de San Carlos de la Rápita, y á renglón seguido, fueron suspendidos en el ejercicio de sus cargos.

Está bien. En sesión celebrada por la referida Comisión provincial, en 30 de Abril último, fueron incapacitados el Alcalde, el primer teniente de Alcalde, y el Síndico del Ayuntamiento de Mas de Barberans, y á pesar de ello, continúan dichos señores, ejerciendo sus cargos tranquilamente.

Y como V. S. no querrá sin duda que la ley sea una para unos Ayuntamientos, y otra para otros, por esto le denunciaremos este hecho, para que restablezca el imperio de la ley, y se haga justicia, midiéndose á todos por el mismo rasero.

El caciquismo, á cuyas bastardas exigencias se dobló el Sr. Luengo, de triste recordación para estos Distritos, creemos que no será obstáculo, para que V. S. cumpla con un deber tan elemental, cual es el que la ley sea respetada.

Y nos confirmamos en esta opinión, pues no esperamos en modo alguno, que V. S. se deje envolver, en las planteadas redes, que se decía, cautivaron á su antecesor.

Más sobre correos... y telégrafos

El sábado á la hora de tren exprés, recibimos los diarios de Zaragoza, que llegan diariamente en el tren de la madrugada.

El mismo día, á las nueve y media de la noche, se nos entregó un telegrama de Madrid, depositado en aquella capital, á las 12'50 de la tarde.

Ocho horas y media de viaje. Casi nada.

¡Valiente servicio! Veremos lo que el día dá hoy de sí.

«El Globo»

Nuestro querido colega madrileño, comenta los propósitos atribuidos á los Sres. Silvela y Dato, de prolongar la vida del Gobierno, hasta el próximo Carnaval.

Tengan la seguridad los ministeriales—dice—de que no se realizarán estos propósitos, pues se las prometen muy felices, cuando su causa depende de voluntades ajenas.

Termina diciendo, que además, el juego que persigue el Gobierno, resulta peligroso.

Se halla enferma una de las hijas del Sr. Gobernador civil de la provincia. Vivamente deseamos su pronto restablecimiento.

Leemos en *La Opinión*, de Tarragona:

«Ayer hemos sabido, que la Inspección regional, había dado principio á la árdua tarea de examinar la *completísima* labor, hecha á los industriales de esta ciudad, por los investigadores Sres. Contreras, Fito y compañía.

De la visita que hace á los establecimientos la citada Inspección, y en la forma que lo verifica, daremos cuenta en nuestro próximo número, pues por ahora solo podemos exponer, que los señores que componen aquella, obran con el mayor tacto.

Nosotros creemos que la Inspección referida, tendrá en cuenta las quejas producidas por los industriales, y que obrará con la mayor delicadeza, con respecto á dar su sanción á lo obrado por los Sres. Fito y Cia, que no han querido comprender, que por encima de todos los reglamentos, están los sanos principios de la equidad y la justicia».

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Horta.

A pesar de ser ya tarde para la pesca, se cogen todavía muchas anguilas en anzuelos, algunas de dos y tres libras de peso, siendo muchos los aficionados que pasan parte de las noches en la pesca de estos peces exquisitos.

En esta estación, se despacharon ayer tarde 523 billetes para Ampolla, divididos en esta forma:

- Segundas, 45.
- Terceras, 478.

De Amposta

Según nos escriben de Amposta, este año prometen verse muy animadas las fiestas religiosas y populares, que se preparan para el 15 de Agosto próximo.

Están haciéndose algunos preparativos, y el elemento joven muéstrase muy animado, para tomar parte en los festejos.

Proyéctase montar un gran entoldado, destinándose el local, á la celebración de bailes.

Es de esperar que las fiestas de Amposta atraigan á no pocas forasteros.

Oportunamente publicaremos el programa, que se nos ha ofrecido.

Un ruego.—Suplicamos al Gobernador civil Sr. Casas Gómez de Audino, reforme el sistema vicioso de su antecesor, entorpeciendo el despacho de asuntos, y hasta la firma de los ingresos, por Instrucción pública, previniendo á las dependencias de su digno cargo, procedan como en otro tiempo, por turno, y sin preferencias, y aplicándose las medidas que establecen los artículos 178, 180 y siguientes de la Ley municipal, con lo que dejen de cumplir ó desobedezcan descaradamente, aun las mismas disposiciones superiores, conforme ha venido sucediendo, sin el menor correctivo.

Con ello enmendará no pocas injusticias, debidas al caciquismo poli-

tico, restableciendo el principio de autoridad.

Valdezafán.—Comunican ayer de San Sebastián, que S. M. la Reina firmó ayer un decreto, concediendo un crédito de 58 495 pesetas al Ministerio de Agricultura, para obras en el ferrocarril de Valdezafán á San Carlos de la Rápita.

Misas.—Mañana martes, desde las 7 hasta las 9 y 1/2 de la mañana, en la Iglesia de San Blas, se celebrarán misas en sufragio del alma de la que fué virtuosa señorita María de la Cinta Angela y Espuny, hija de nuestro particular amigo D. Juan B. Angela y García, quien suplica á todos sus amigos y conocidos, se sirvan asistir á tan piadosos actos, por lo que recibirá especial favor.—R. I. P. A.

Ayer tarde hubo aparato de tronada, pero se despejó al poco rato el horizonte, sin siquiera lloviznar, lo que hubiera sin duda producido un ambiente más fresco que la temperatura que nos asfixia.

El pintor tortosino señor Marqués, remite una obra á la Exposición Regional de Bellas Artes é Industrias, que se inaugurará en breve en la importante población de Olot.

Esta tarde, no hemos recibido el cambio de nuestro querido colega barcelonés, «*La Vanguardia*».

El maestro Pedrell, nuestro esclavo paisano, no llegará á Tortosa, hasta últimos del mes próximo, ó primero de Septiembre, pues antes ha de ir á las fiestas de Alicante, y desde allí volverá á Madrid, emprendiendo después el viaje á ésta.

Dice el «*Diario de Catalunya*», recibido hoy, que el Orfeón Catalá, no podrá venir á Tortosa, durante las fiestas que en Septiembre se celebrarán, dedicadas á nuestra excelsa Patrona, la Virgen de la Cinta.

Por apacentar un ganado compuesto de 90 cabezas lanaras, en una finca del término de San Mateo, contigua á la carretera que desde este pueblo conduce á Salsadella, fué denunciado por la guardia civil, al juzgado municipal de aquel pueblo, el pastor Bautista Sorli Mateo.

Por la Guardia civil del puesto de Tivisa, ha sido detenido el vecino de aquella población, Pedro Vallá Anguera, por atropello y lesiones á la joven Rosa Bonfil.

Bañistas á Ampolla

Esta tarde han salido de ésta para Ampolla en el tren de baños, 156 personas.

Ocupaban asientos de 2.ª clase, 5 y de 3.ª, 151.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 30 de Julio de 1900

Barómetro

Máxima 757'50. Mínima 755'50. Oscilación 2'00.

Termómetro

Máxima 32'00. Mínima 26'00. Media 29'00

Evaporímetro, 8'50.

Pluviómetro, 0'00 m.

Estado del cielo, Despejado.

Dirección del viento, N. O.

Observaciones. Termómetro seco, 30'00. Húmedo, 27'00.

El Alumno,

Daniel Bosch.

El Alumno,

Joaquín Sabaté.

EXTRANJERO

(Paris 29.)

Hambre en la China

En un telegrama de Tien-Tsin, se asegura que, a consecuencia de haberse perdido completamente las cosechas en la región de Petchili, sobrevendrá el hambre, en una gran parte, de la China.

Hasta ahora son en gran número los pobres que acuden a Tien-Tsin en demanda de socorros para no perecer de hambre.

La situación es tanto más grave cuanto que, a causa de las circunstancias excepcionales porque atraviesa aquel país, no se han recibido de la parte del Sur las remesas que esperaban de arroz, siendo tan escasos los víveres; que no pueden adquirirse a ningún precio.

El general Dewet

Los periódicos de Londres publican un despacho recibido de Capetown, diciendo que el general boer Dewet, que se halla cercado por las tropas inglesas, ha ofrecido capitular a condición de que se deje en libertad a sus tropas, para que puedan regresar a sus casas.

El generalísimo inglés se ha negado a todo lo que se le ha ofrecido a discreción.

Gobernadores de Tien-Tsin

Comunican de Nueva York, que han sido designados para el gobierno de la plaza de Tien-Tsin, un oficial ruso, otro japonés y otro inglés.

Prohibición

De Roma telegrafían que el Gobierno italiano ha prohibido que se envíen armas y municiones a China.

Los japoneses

Comunican de Yokohama que el Gobierno japonés ha enviado un destacamento de policía a Antoms, donde los chinos atacaron a los japoneses.

Buenas noticias

En Washington se han recibido telegramas de Shanghai, insistiendo en que los ministros extranjeros, residentes en Pekín, están en salvo y han recibido provisiones.

Los franceses en China

De Shanghai dicen que las autoridades francesas han adoptado energicas medidas para defender los intereses de los súbditos de su nación, amenazados por los chinos.

Nombramientos

El presidente de la República ha firmado un decreto, disponiendo que el Tribunal Supremo de Guerra dependa del ministerio de dicho ramo.

También ha firmado el nombramiento de presidente de dicho Tribunal a favor del general Bruyeme.

Ha sido nombrado gobernador militar de Paris, el general Florentin.

HONRANDO AL GENIO

(Valencia 29.)

Conforme estaba anunciado, hoy ha tenido efecto el acto de honrar el mérito de los eximios artistas valencianos, señores Benlliure y Sorolla.

A poco más de las diez de la mañana, en las Casas Consistoriales, espléndidamente adornadas con preciosos arbutos, flores, canastillas, etc., se han reunido los delegados de las corporaciones, centros, asociaciones y demás entidades convocadas, para demostrar a los artistas laureados el cariño y admiración que Valencia les profesa.

La comitiva pasó a las diez y media a casa del afamado fotógrafo señor García, padre político del señor Sorolla, donde se hospedaron éste y el señor Benlliure, invitándose a acudir a la Casa de la Ciudad, en cuyo pa-

tio, precisamente adornado, la música del regimiento de Tetuán, cedida galantemente por la autoridad militar, amenizaba esta fiesta, de la que quedarán gratísimos recuerdos a cuantos la han presenciado.

Formaron la comisión encargada de visitar a los artistas, los concejales señores Garrido y Pastor y los artistas Agressot, Peiró y Zahonero.

Estos, con los obsequios llegaron en un soberbio landeau al Ayuntamiento, donde con gran ceremonial fueron recibidos por el Alcalde, los concejales, los diputados a Cortes señores Guzmán, Peris Mencheta, Llorente, Testor, Blasco Ibañez, comisiones del Ateneo, del Circulo de Bellas Artes, del Circulo Católico de Obreros, del de Obreros en General, del Colegio del Arte Mayor de la Seda, del partido Socialista, y otros muchos que resulta imposible recordar.

El alcalde, señor Montesinos dió la bienvenida a los artistas, demostrándoles en un sentidísimo discurso lo mucho que Valencia se honra contando entre sus numerosos hijos ilustres a los dos a quienes hoy la ciudad del Turia agasaja.

Dijo que no venia a dar a los señores Sorolla y Benlliure honra ni honor ninguno, sino que por el contrario, son ellos los que ennoblecen y enaltecen con su talento y su propio impulso a Valencia.

Agregó que solo queria, en nombre de su cuna, darles el beso cariñoso que la madre amante dá a sus hijos adorados.

El discurso del señor Alcalde ha sido elocuentísimo, habiendo causado general impresión.

A continuación hizo entrega de los diplomas en que se les nombra hijos predilectos y meritisimos de esta capital.

Los artistas han recibido después las felicitaciones personales de las muchísimas personas que han asistido al acto.

Momentos después, la comitiva se puso en marcha, llevando al frente banderas y estandartes de las Asociaciones, Centros, Ateneos y Casinos adheridos a esta manifestación.

Un gentío inmenso ha presenciado el desfile. El Alcalde llevaba a sus lados a los señores Sorolla y Benlliure. Cerraba la comitiva el Ayuntamiento en corporación.

Noticias de Madrid

(Del día 29 de Julio)

Por telegramo y teléfono

El exterior

Opiniones del Sr. Romero Robledo

He aquí las opiniones expresadas hoy por el Sr. Romero Robledo a un corresponsal:

Al convenio negociado por los Sres. Laiglesia y Comyn con los tenedores del Exterior le concede—aparte la eventual—escasa importancia. Corrobora esto, la baja en la cotización después de firmado el convenio.

El país,—según el Sr. Romero Robledo,—nada gana por de pronto.

Tiene por una violación de la justicia el privilegio que se concede a la Deuda exterior: privilegio que subsiste en el convenio. Solo un gobierno sin fé en la patria ni en el porvenir de la misma, puede medir de diversa manera los derechos de los acreedores nacionales y de los extranjeros para beneficiar a estos últimos.

En resumen, para el Sr. Romero, nada vale el convenio.

Quizás esté próximo el tiempo, terminó diciendo, en que la nación se resuelva a defenderse contra tantas desvergüenzas.

Según dicen de Londres, los tenedores del Exterior español están

pillado se muestran favorables a aceptar las estipulaciones del convenio de Paris.

Bodas reales

El Correo traduce un artículo en que Le Temps de Paris se pronuncia categóricamente contra la proyectada boda de la princesa de Asturias con D. Carlos de Borbón.

Aquí se supone, atendiéndose a las últimas declaraciones del Sr. Sagasta, que se va a dar largas al asunto, esperando la caída de este Gobierno y la elección de nuevas Cortes, que serán las que darán el indispensable concurso para legalizar las capitulaciones matrimoniales.

El general Marina

Mañana saldrá en la Gaceta un decreto ascendiendo a general de división, por méritos de guerra, al de brigada don José Marina.

La prensa madrileña

El Español prevé las mayores dificultades para el Gobierno, al formarse los futuros presupuestos, pues el ministro de Hacienda no quiere contar con más gastos que los actuales, y sus coligas preparan proyectos que requieren créditos extraordinarios.

Por ahí vendrá la muerte del gabinete.

La Correspondencia asegura, que mientras las oposiciones se limiten a decir «todo va mal» nada irá mejor. Lo que han de hacer los partidos, es proclamar que todo puede ir mejor, y explicar el procedimiento para conseguirlo.

El Heraldó repite que el ministro de Hacienda, teme volver al déficit; temor vano, pues nunca hemos salido del déficit, y en los mismos presupuestos vigentes, el déficit está oficialmente reconocido.

Todo ello son conversaciones estériles, pues lo que quieren los actuales ministros es no volver a la oposición.

Desde San Sebastián

Noticias de San Sebastián: El viaje marítimo para instrucción del Rey, se reducirá a mínimas proporciones.

El Ayuntamiento de Bilbao ha publicado que la visita regia, sea antes de las fiestas que empezarán el 17 de agosto.

En la bahía hubo esta tarde la anunciada fiesta náutica, presenciada por la familia real a bordo del Gibraltar.

Durante las regatas, prendió fuego un haz de cohetes en un bote, resultando herido un marinero.

El jueves será recibido por la Reina el Ayuntamiento de Vitoria.

LA GUERRA EN EL AFRICA AUSTRAL

La columna Pole Garew

Paris 29. Un despacho recibido en Londres, (procedencia inglesa) dice que los boers del Transvaal continúan retirándose.

La columna del general Pole Garew ha llegado a Briegsprint.

Notas cómicas

Razón convincente:

Una amiga.—Es horrible, Matilde, el ver como tu marido y tú os estáis disputando continuamente. No comprendo como no te separas de él.

La mujer.—¡Separarme de él y dejarle que haga lo que le parezca! ¡Eso nunca!

—¿Le gusta a usted nuestro pueblo?, preguntaban a un madrileño este verano.

—Sí. Pero esos adoquines pintados son insopertables.

—¿Qué quiera usted! El Alcalde es zapatero.

Un avaro en la agonía:

—Había mandado que le pusieran una decena de sanguijuelas—dice el médico a la mujer del paciente.

—No han querido prender—contesta ésta.

El moribundo, haciendo un esfuerzo supremo:

—¡Pues que no las paguen! Y exhala el último suspiro.

Un hombre condenado a las llamas, se escapó de las manos de la justicia, la cual no pudiendo encontrarle lo quemó en efigia.

Aquel mismo día atravesaba el prófugo una de las más altas montañas de los Pirineos, y decía después: «Nunca he sentido más frío que el día que me quemaron.»

En un cuartel:

Un padre va a ver a su hijo, soldado de la última quinta, y le pregunta:

—¿Has salido hoy de paseo?

—Sí, señor; esta mañana.

—¿Con la banda a la cabeza?

—No, señor; con la gorra de cuartel.

En el álbum de un banquero:

«Los comerciantes enriquecidos, consideran la nobleza como una cosa insopertable; tan insopertable, que acaban por comprarla.»

ULTIMA HORA TELEGRAMAS

Servicio especial del DIARIO DE TORTOSA

Sin interés

Madrid 30—10 mañana.

La prensa de la mañana, no contiene noticias de interés.

Llena sus columnas, con reseñas de festejos, y revistas de toros.

La política, duerme la siesta.—Mencheta.

Preocupaciones

Madrid 30—11 mañana.

Preocupa mucho a los personajes políticos, el asunto del matrimonio de la Princesa de Asturias.

El problema se discute con preferencia, y las opiniones se muestran bastante divididas.—Mencheta.

ANUNCIOS

OFICIAL BARBERO

Para trabajar los sábados y domingos, se necesita uno que sepa en obligación, en la peluquería de D. Ensenio Centelles, sucesor de D. Enrique Gasulla, (calle del Angel).

PERSIANAS

Depósito de Ramón Marqués, calle de Mercaderes núm. 5.

Se venden a ocho céntimos palmo, se repintan y componen las usadas.

Mercaderes, 5, Tortosa.

Hermanas Heredoras de L. Bernis

Librería

Imprenta

Surtido inmenso y variado.

Precios módicos.

Impresiones rápidas y económicas.

6.—OBISPO AZNAR—5 (ANTES PLAZA NUEVA)

Imp. del Diario, calle de la Estación.—Tortosa.

Librería Religiosa, Científica y Literaria

(CASA FUNDADA EN 1760)

Francisco Mestre. -- TORTOSA

Legislación e impresos para Ayuntamientos y Juzgados, Libros de primera y segunda enseñanza
Mapas y objetos de escritorio. -- Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes. -- Deposito de la TINTA ESPAÑOLA la más permanente, líquida y fluida de todas.

CATALOGOS GRATIS

BAÑOS MEDICINALES AGUAS DE MAR Y DULCE

Para las personas que sufran *Dolor reumático, inflamatorio ó nervioso*, así como herpes y erupciones, se preparan unos baños compuestos, **ESPECIALIDAD DE LA CASA**, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el sin número de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el Establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios, **SEÑORES SARDA HERMANOS**, é indicados dichos baños compuestos, por la mayoría de los señores Médicos de esta capital y de fuera, lo cual creemos es suficiente garantía, para las personas que tengan á bien visitarlos, en la seguridad que obtendrán un rápido alivio en sus dolencias.

Baños de recreo en pilas de mármol

Establecimiento de **SARDA HERMANOS**

CALLES DE MAR, 30, Y LEÓN, 48

TARRAGONA

Aguas arsenicales **CARDÓ** Aguas nitrogenadas

Fuente San Roque **CARDÓ** Manantial Borboll

Admirables en las afecciones herpéticas; en las de las vías respiratorias (laringitis, bronquitis y catarros crónicos); en las del hígado y estómago (dispepsias); en las de las vías urinarias; en el escrofulismo, obesidad, anemia, neurastenia y en las convalecencias tardías y laboriosas.

Temporada oficial desde 15 de Junio á 30 de septiembre

Acaba de inaugurarse una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes, con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el ázoe que poseen tan riquísimas aguas, juntamente con el clima seco y sin variaciones que es peculiar á este establecimiento (situado á 530 metros de altura), constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Trato inmejorable y agradable estancia. Baños, duchas, teatro, billar, mesa de 1.ª y 2.ª y restaurant á cargo del acreditado fondista de Sitges, don Francisco Carcolse.

Hay misa y Rosario todos los días por el Rdo. Dr. Espiritual del Balneario. Hay carruajes en Tortosa que salen á la llegada de los trenes que parten de Barcelona á las 5 3/4 de la mañana y 8 noche. Teléfono desde Cardó á Tortosa. Para más informes, S. Cabestany, Aragón, 310, y Cármen, 25, ultramarinos, Barcelona.

PRECEPTOS HIGIÉNICOS

que debe observar la mujer durante **EL EMBARAZO, PARTO Y PUERPERIO**

por el **DR. D. F. VIDAL SOLARES**

de las facultades de Madrid y París, antiguo interno por oposición de los hospitales de París etcétera, etc.

6.ª EDICION

Obra indispensable á toda mujer en cinta para combatir las indisposiciones que se presentan durante la gestación, parto y puerperio. La nueva edición contiene 98 figuras intercaladas en el texto y 206 páginas.

Véndese á 5 pesetas el ejemplar, en las principales librerías, y en casa del autor.

PASEO DE GRACIA, 86. -- BARCELONA
Teléfono, 1.358



DEPOSITO GENERAL
Sra Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ



Inofensivo, suprime el cólico, la Cúmbula y las inyecciones. Cada Capsula lleva el nombre **SINVA MIDY**. Muy eficaz en las afecciones de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Capsula lleva el nombre **SINVA MIDY**. PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Agosto de 1900

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos y rápidos vapores franceses.

el día 11 de Agosto el vapor "ESPAGNE"

el día 21 de Agosto "FRANCE"

Consignatarios en Barcelona, Ripel y Comp., Plaza de Palacio. -- Barcelona

CHOCOLATES

DE **MATIAS LOPEZ**

Madrid. -- Escorial.

VEINTE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

CAFÉS MUY SUPERIORES

TOSTADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO

TES, NAPOLITANAS Y BOMBONES

DEPOSITO GENERAL, Puerta del Sol, 8. MADRID

OFICINAS, Palma Alta, 13.

De venta en esta ciudad, D. Francisco Canivell y Sala.

Anemia, Clorosis, Escrofulismo, Raquitismo, DEBILIDAD GENERAL, ETC.

Curación por el **JARABE VINOSO RESTAURADOR**
de **E. D. ESTRANY**

A base de Coca, Quina, Rabano y Iodo.